



▼王薈希望在即將開始的澳網有好表現



▲王薈（左）在2018香港公開賽獲得女單亞軍

專業點評

李娜（中國女網名宿）

我要祝賀王薈2018年能有這樣出色的表現，她在中網發揮得真好，但如果她想要繼續進步的話，還必須有一個聰明的策略和戰術。在中國成長一般是要比在歐美國家晚很多的，如果她夠堅持下去，就一定能做到。

麥克納馬拉（王薈教練）

我接手她訓練時，她有很多東西還不會，還有很多事情是做錯的，但這恰恰是她的巨大潛力。只要她學會了，做對了，她完全有能力躋身頂級球員之列。她過去一天只練一個小時，如今，她的職業態度煥然一新，每天都練四五個小時。



王薈 中國女網新「一姐」

王薈小檔案

- 出生日期：1992年1月14日
- 出生地：中國天津
- 身高：1米72
- 體重：60公斤
- 世界排名：21
- 技術特點：技術全面、跑動能力強

所獲成績

- 2014年仁川亞運會網球女單冠軍
- 2018年雅加達亞運會網球女單冠軍
- 2018年江西南昌網球公開賽女單冠軍

明確
目標

四大滿貫成績有待提高

王薈曾經將進入世界前二十作為自己網球生涯的最大目標。如今王薈已經提前實現了這一目標，下一個目標就是能夠成為繼李娜之後中國第二位進入世界前十的網球選手。

無論是力量型球員還是技術型球員，在世界女子網壇要想進入前十位，需要有過硬的技術特長，而在這一點上王薈與世界高手相比還存在一定的差距。王薈技術較全面，發球、正反拍進攻、網前處理等方面沒有明顯短板，但缺乏令對手「致命」的撒手鐗。這也造成在與世界頂尖高手對決時，王薈經常感覺自己陷入困境，沒有得分手段。去年中國網球公開賽與丹麥好手科絲尼雅琪的準決賽一役，王薈雖然竭盡全力，但在技術風格與自己近似的對手面前卻苦苦找不到辦法，兩盤完敗而歸。這場失利也給王薈帶來了不少啓示，如何能夠在冬訓中提升自己的特長技術，尋找新的打法定位是她和她的教練團隊亟需攻克的課題。

今年澳網作「試金石」

除了提高世界排名，王薈的另一大目標是提升自己在大滿貫的最佳戰績。目前為止，王薈大滿貫的最好成績僅僅是去年法網進入第三輪，這顯然與世界高手的「成績單」有明顯距離。新賽季王薈的一大目標就是在大滿貫賽事中進入第二周時，自己仍然沒有被淘汰。由於大滿貫比賽前幾輪兩天一場比賽，進入大滿貫比賽第二周意味着王薈至少需要闖入第四輪，也就是女子單打十六強。今年澳網對於王薈來說是一個創造歷史的好機會，第二十一位的世界排名使得她前兩輪比賽不會遇到太強的對手，第三輪比賽將是王薈征戰今年澳網的一道坎。

不斷
進步

「奔跑薈薇花」 打法更進取



▲王薈積極改善發球威力

由於先天身體素質與歐美高手存在一定差距，王薈的技術打法並非時下女子網壇盛行的力量型打法，而是融合進了不少亞洲球員的特長技術。技術全面、跑動能力強是王薈技術打法的主要特點，特別是其出眾的跑動能力很好地彌補了其在力量上的不足。在中網對壘前世界第一捷克好手比絲高娃的比賽中，王薈在局面被動的情況下依靠頑強的防守和不惜體力的跑動與對手周旋，成功「磨垮」了對手的意志。

改善發球成為武器

2015年，王薈請澳洲人麥克納馬拉作為教練，這位曾經的雙打大滿貫冠軍得主執教後，着手改進王薈的技術打法。之前王薈的打法偏重防守，更多的是將球回到球場中央等待對手的失誤，而麥克納馬拉卻

告訴王薈：一味等待對手失誤的打法無法進入世界前二十名。這

兩年，王薈的球風有了一定的改變，開始打造進攻模式，並追

求刁鑽的進攻落點。雖然技術革新帶來了一定的成績起伏，

但從全年的比賽來看，這樣的技術改變還是收到了很好的

效果。

王薈的另一大技術改變在於發球水平的提高。之前由於發球動作的不規範，王薈的發球總是成爲對手攻擊的目標。近兩年王薈在發球技術、落點、節奏上有了明顯的改進，發球局比之

前打得更加強勢，而發球時速也已經追上

了世界一流選手。擁有好的發球能夠讓

王薈更好地在比賽中發揮自己相持能

力強的特點，這也是她成績進步

的一大原因。

上，王薈一路過關斬將，最終奪得女子單打冠軍。由於成績突出，王薈先後註冊於上海隊和天津隊，並參加了2013年和2017年兩屆全運會。2017年，王薈代表天津隊摘得全運會女單金牌，並在一年後的雅加達亞運會上衛冕成功。這一連串的勝利鞏固了王薈在「後李娜時代」中國女網一姐的位置。

雖然王薈在亞運會和全運會上戰績突出，但她在世界網球舞台上還沒有太亮眼的表現。去年上半年王薈的成績並不理想，世界排名也從原先的50名跌到90名開外，教練甚至讓王薈參加低級別的比賽來找回贏球信心。可誰知王薈的狀態在六月份的法網之後迎來了爆發，先是在法網上闖入第三輪，創造了自己大滿貫賽場的最好成績，隨後在七月份的南昌公開賽上獲得了自己第一個WTA巡迴賽冠軍，開啓了驚艷的「亞洲賽季」。之後，王薈在WTA超五巡迴賽和皇冠賽背靠背打進四強，年終世界排名上升到第二十位，成爲繼李娜和彭帥之後年終世界排名最高的中國球員。



▲王薈（前）成爲網球迷的新寵兒

▼王薈（右）在去年溫網首輪便敗於鄭賽賽拍下

